

擎旗奋进

邹城：在县域高质量发展上走在前

近期，山东省政府发布《关于2023年度县域经济高质量发展差异化评价结果的通报》，邹城市再获高质量发展先进县殊荣，成为全省连续3年入选的3个县市之一、济宁市唯一。

2024年以来，邹城市擎旗奋进，锚定“全省进

10强、全国进30强”奋斗目标，持续实施工业化城镇化双轮驱动战略。走出去抢机遇、拓市场，走上去争政策、争支持，走下去摸实情、解难题，推动工业强市、“双百”城市、乡村振兴、文化“两创”、民生福祉、社会治理进中提质、加速突破，

培育现代产业体系、区域中心城市、城乡深度融合、文旅互促共进、安全稳定发展新优势，努力在县域高质量发展的新赛道上弯道超车，奋力开创社会主义现代化建设新局面。

今年第一季度，全市实现地区生产总值

250.7亿元，按可比价计算，比上年增长7.2%。蝉联省县域经济高质量发展先进县，获评省工业强县、省民营经济高质量发展先进县、省文化和旅游先进县、省建筑业强县，列县域经济百强县第47位。

走在前

挑大梁

县域经济高质量发展看山东



“双百”城市发展日新月异

项目为要

工业经济稳步推进

在邹城市太平镇的兖矿能源智慧制造产业园项目施工现场，各类工程车辆穿梭，工作人员操作各种设备不停地施工作业，一派加速重点项目建设的热火景象。

兖矿能源智慧制造产业园项目赵鹏介绍，目前厂房基本完成，德伯特托辊滚筒、新宝龙输送带等项目已入驻，相关设备也已进场安装调试。据了解，兖矿能源智慧制造产业园项目一期总投资30亿元，是山东省重大项目，主要围绕智能输送机制造、矿用支架电液控产品制造等产业，融入“双碳”政策，构建“共享+智慧”生产服务平台，打造世界一流的高端煤机装备制造基地。园区项目达产后年总产值达到40亿元，增加就业1300人。

近年来，邹城市坚持“工业强市、产业兴市”战略不动摇，把项目建设作为推动工业经济高质量发展的着力点，集中精力抓要素保障、抓技改扩产、抓对上争取，加速打造两大千亿产业、六大百亿板块，持续推动工业项目高效建设。锚定大项目、新产业，邹城先后建成投产太阳宏河特种纸、泰玻12万吨无碱玻纤等15个重大项目，每年新增产值将达到120亿元。

在推进工业项目高质量建设中，邹城市充分发挥“指挥部+专班”机制优势，全力攻坚总投资574亿元的85个重点工业项目，深化包保、专班推进、挂图作战。聚焦荣信、泰玻、落陵盛源等现有企业延链补链、技改扩产、智能改造需求，精准引导企业加大技改投入，加速实施总投资41.4亿的118个技改项目。统筹协调国土、发改、环保等相关部门，坚持对内挖潜、对上争取“两手抓”，及时协调解决重点项目要素制约。

2024年1—3月，邹城第二产业增加值132.28亿元，增长7.2%；全市规模以上工业增加值同比增长10.7%。

科技赋能

新质生产力加速发展

“今后5年，我们新能源船舶制造基地计划建造新能源船舶1000艘，带动船舶锂电、氢电、电力推进系统等临港产业集聚发展，形成百亿级内河绿色智能船舶产业集群。”在山东新能源船舶有限公司制造基地，公司董事长张强对未来发展充满信心，他表示他们将锚定新能源发展方向，持续锻造产品技术，提升市场竞争力，在新质生产力领域加速突破。



荣信高端绿色化工产业园



济宁能源新能源船舶制造基地项目



兖矿能源智慧制造产业园项目

据了解，该项目总投资近30亿元，建有船体联合车间、分段装焊车间、涂装车间、舾装综合车间、船台等配套设施。前不久，第一艘军舰在此顺利下水舾装，该船总长80米、型宽16米，可以提供200立方米的LNG天然气加注储量和近500吨的燃油加注储量，从制造到下水舾装，仅用时3个月。

近年来，邹城市持续聚焦制造强市建设，以培育发展新质生产力为导向，全力推动产业优化升级，加速建成千亿级高端化工产业集群、全国特色矿山装备产业集群、工业机器人生产基地，大力扶持创新型企业，积极争取惠企政策落实、科技项目立项，推动企业提升自主创新水平，实施“双20”企业攀升计划，激发经济发展新动能。目前，邹城市国家级“专精特新”小巨人企业达到9家，新培育山东省“专精特新”中小企业、瞪羚企业、制造业单项冠军企业39家，6家企业入选山东省首批数字经济“晨星工厂”。

特色引领

乡村振兴产业支撑

夏日时节，在邹城市张庄镇大沟村樱桃采摘园内，樱桃树枝叶茂盛，红红的樱桃点缀其中，晶莹剔透，令人垂涎欲滴，樱桃种植户刘召水正采摘着自家的樱桃，忙得满头大汗。

“我种樱桃有十多年了，现在摘的品种叫齐早，果实个大、口感好，深受顾客的喜欢。目前每斤能卖到10多元，一亩地能产1000斤左右，一年能带来10多万元收入。”刘召水捧着刚刚摘下来的大樱桃，脸上洋溢着满足的笑容。

张庄镇樱桃种植面积达1万多亩，主要有美早、俄罗斯8号等18个品种，得益于当地气候温和、光照充足、土壤疏松透气性好等优良自然条件，出产的樱桃酸甜可口、肉厚多汁，销量非常可观，逐步成为了当地百姓的“致富果”。通过与电商平台合作，可迅速将樱桃发到全国各地，破解樱桃保质期短、销售区域受限的难题，控温棚、冷棚、露天樱桃梯次上市，实现120天鲜果不间断供应，推动当地樱桃产业发展进入了快车道，预计今年樱桃产量达到4000吨以上，产值突破8000万元，种植户人均增收4000元左右。

近年来，邹城市始终把推动乡村产业振兴作为发展的重要基石，深度挖掘本地特色农业资源，补齐现代农业产业链，创新“互联网+农业”“文旅+农业”等发展新模式，加快产业融合发展，打造现代农业综合体，以特色产业为乡村振兴注入新动力。

截至目前，邹城市已打造出“邹城蘑菇”“张庄樱桃”“中心草莓”等多个特色农业品牌，获评中国农业品牌目录品牌2个、全国名特优新产品3个、省级知名农产品企业品牌11个。全市村集体经济总收入3.6亿元，50万元以上的村达到191个，获评全国农村产权流转交易规范化试点县。

释放潜力

消费市场活力十足

“这款混合动力车的综合里程能达到1000多公里，最低售价7.98万，再加上政府的惠民消费券，算下来还能再便宜1000块钱。”“从100平方米到140平方米，我们这个项目的户型有多种选择。”“现在贷款有很多种优惠方案，我给您介绍一下……”这是“幸福之城 宜居邹城”2024年邹城市春季房产汽车展示会现场销售人员热情讲解的场景。

此次展销会由邹城市住建和商务部门联合举办，聚集了15家优选房企、20余个知名汽车品牌，吸引了众多市民前来参观选购，是邹城市促进春季消费的重头活动之一。

“一上午的时间，就有6组客户达成了初步购房意向，另外还成功认购1套房源，这个活动的举办对我们房企太及时了。”在活动现场，邹城市房产销售经理石亚洲对销售成果很是满意。

2023年以来，为全面激发消费活力，邹城市聚焦强信心、稳经济、促发展目标，坚持从汽车消费、家电消费、生活消费、培育消费新业态、发展夜经济五维发力，持续激发消费意愿，提振消费信心。

邹城充分发挥直播电商行业党委领导作用，打造电商产业园区2家，搭建配套平台46个，孵化电商从业企业超200家，全市2023年开展电商业务的企业达到757家。同时，该市大力扶持夜经济发展。通过完善老城商业圈，打造彰显文化特色的“月光经济”品牌，突出地方特色，打造鲁西南知名特色夜间经济集聚区鑫琦夜巷，建设涵盖吃喝玩乐购等多元业态的花山谷超级夜市，在原有城中城步行街基础上启动8处夜市，进一步丰富了夜间消费场景，

增加了城市夜间经济活力。

2024年1—2月份，邹城市限上单位汽车类商品实现零售额3.6亿元，同比增长16.6%，增速比上年同期加快21.9个百分点，其中新能源车消费发展迅猛，实现零售额0.8亿元，同比增长58.4%；限上单位餐饮业和住宿业营业额同比分别增长25.2%和17.1%。

民事不缓

基层治理成效显著

“讲和谐，守法纪，睦邻里，重情义，互帮互助，如兄弟。”这是邹城市峰山镇大庄二村村规民约的一部分，也是大庄二村网格员田景节经常挂在嘴边的一句话。自2018年任网格员以来，田景节每天都会走遍网格内的大街小巷，听民声、解民忧。

在做好网格化工作的同时，大庄二村创新实施村级议事协商“和事堂”体系，依托儒家“以和为贵”和孟子“民事不可缓”的思想，搭建话匣子、喝茶室、议事厅、叙礼厅、和事团、线上办六个平台，实施汇、集、议、办、评五步工作法，社会治理成效显著，该村31年未发生一起信访和刑事案件，相关做法被纳入民政部全国农村社区治理实验区示范村和山东省基层治理村级实验点。

为扎实做好群众诉求工作，提升基层治理成效，邹城坚持“和为贵”思想充分融入基层矛盾纠纷化解工作中，将网格、热线、信访和诉前调解有机融合，充分发挥网格员网格巡问题、入户访问、见面谈问题、终端报问题的优势，深化“矛盾纠纷多元化解”机制，推动服务力量向网格集聚，服务资源向网格下沉、服务阵地向网格延伸。同时，以完善“一站式”矛盾纠纷多元化解机制为重点，一口受理群众反映的各类矛盾纠纷和诉求。目前，市、镇、村三级调解中心已全部建成，规范化运转率达到100%，先后形成香城镇北齐村“振良”调解室、唐村镇西颜村“如松”调解室等多个调解品牌，初步实现了“一体化运作、一站式接待、一次性化解”。2024年以来，邹城市网格员共收集化解矛盾纠纷类事项4.5万余件，通过全覆盖、无缝隙、精细化的网格化服务管理，将各类问题隐患解决在萌芽，切实做到“小事不出格、大事不出村、矛盾不上交”，群众满意度幸福感不断提高。



广泛组织开展全民健身运动



美丽乡村如诗如画